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Kőzpj Közlekedésünk fejlődése, a 
gépjárművek szaporodása és 
ezzel kapcsolatban az utak 
megnövekedett forgalma új 

I közlekedésrendészeti szabály­
zat kiadását tette szükségessé, 
mert az 1950-es KRESZ merev 
előírásai a megváltozott viszo­
nyok között nagyon lelassítot­
ták a közúti közlekedést.

A decemberben kiadott és a 
napokban könyvalakban is 
megjelenő KRESZ — a régi­
vel ellentétben — minél ért­
hetőbben és világosabban, a 
sűrűn használt fogalmak elő­
zetes tisztázásával és megma­
gyarázásával, 70 képes il­
lusztrációval igyekszik a gép­
kocsivezetők, egyéb járművel 
közlekedők és gyalogosok tu­
domására hozni az új szabá­
lyokat.

Az új szabályzat sok lénye­
ges pontban különbözik a ré­
gitől. Az eltérések a közleke­
dés gyorsítását és biztonságo­
sabbá tételét szolgálják. A 
régi KRESZ például 23 eset­
ben minden körülmények kö­
zött megkövetelte a 15 km-es 
sebességkorlátozást, míg az új 
csak hat esetben írja ezt elő. 
A többinél rugalmasan, az 
időpont és a gépkocsivezetők 
óvatossága dönti el a sebessé­
get. Éjszaka például nem kell 
iskola előtt 15 km-re lassítani, 
mint azelőtt, csak azért, mert 
a tábla és a szabály egy- 
szersmindenkorra így rendel­

kezett. Vagy: útkereszteződé­
seknél a főútvonalon haladó 
járművek megtarthatják ren­
des sebességüket, csak a mel- 
lékútról kikanyarodó, főútvo­
nalat átszelő kocsiknak kell 
lassítani, illetve megállni.

A gyalogosok elsőbbsége ér­
érvényesül általában min­
denütt az új szabályzatban. A 
járművek vezetőinek hozzájuk 
kell alkalmazkodniok a lám­
páknál való bekanyarodásnál 
(amivel legutóbb Tollheggyel 
és Visszhang rovatunkban is 
foglalkoztunk), a járdaszigetek­
nél és az áthaladási sávoknál. 
A járdaszigetekről nemcsak a 
járdára, de megfordítva is sza­
bad az út a gyalogosok szá­
mára, tilos jelzés esetében is.

Ugyancsak a gyalogosok ér­
dekeit szolgálják a kövezetre 
festett jelzősávok. A  főútvona­
lakba betorkolló utcák ke­
resztezésénél, egy méterrel a 
gyalogosok átkelőhelye előtt, 
ilyen megállást jelző sávot fes­
tenek, a sáv elé pedig félméte­
res betűkkel ráfestik a köve­
zetre: »Állj!« így el akarják 
érni, hogy az autók ne zavar­
ják a forgalmas helyeken a 
gyalogosok átkelését. Egyéb­
ként az autók bekanyarodásá- 
nak szabályozására a veszélye­
sebb útkereszteződések közép­
pontjában egyméteres kört 
festenek a kövezetre és a bal­
ra kanyarodó járműveknek ezt 
a kört meg kell kerülniök.

A járókelőktől is nagyobb 
gondosságot követel az új sza­
bályzat. Sok balesetet okozott 
a járda mellett álló, a kilátást 
elzáró jármű előtt való átke­
lés. A mostani rendelkezés 
szerint a gyalogjáró csak olyan 
távolságban haladhat át a 
veszteglő jármű előtt, ahonnan 
láthatja az esetleg mögötte 
jövő autót vagy villamost. Hat 
éven aluli gyermekek fel­
ügyelet nélkül nem közleked­
hetnek főútvonalakon.

A büntetéseket és bírságo­
kat egyrészt enyhítette az új
KRESZ, másrészt szigorította. 
A balesetet nem Okozó sza­
bálysértésekért ezentúl elzárás 
nem szabható ki, a pénzbünte­
tést is az eddigi 5000 forint he­
lvett 500 forintra maximálta. 
Ez nem jelenti azt — mint 
egyes gépkocsivezetők gondol­
ják —, hogy minden szabály­
talanságért 2—3—500 forinttal 
büntetik őket. Ugyanakkor 
azonban öt esetben szigorúbb 
megtorlást ír elő, mint a régi 
KRESZ; például a reflektorral 
való szembevilágításnál.

A szembe reflektorozás szi­
gorú büntetése mellett azt is 
előírja a KRESZ, hogy a fény­
től elvakított vezető járművét 
állítsa meg, amíg újra nem lát 
jól. Lehetővé teszik a sárga 
fény újbóli használatát is.

A kivilágítatlan lovaskocsik 
sok balesetet okoznak, ezért

elrendelték, hogy a lovaskocsi- T—hsos/oi 
kát hátul vörösfényű, fény­
visszaverő prizmával kell el­
látni. A  közlekedés meggyorsí­
tása érdekében a lovaskocsik­
nak, kézikocsiknak, kerékpá­
roknak szorosan a járda mel­
lett kell haladniok. Kerékpár­
ral az út szélétől egy méter, 
szólómotorral pedig legfeljebb 
két méter távolságra szabad 
közlekedni.

A könyvalakban megjelenő, 
nem éppen művészi, de szem­
léltető képekkel illusztrált 
szabályzatból igen keveset 
nyomtak. A kis mennyiség 
már megjelenése előtt gazdára 
lelt a közületeknél, gépkocsi- 
vezetőknél. A Közlekedési j 
Könyvkiadó a szabályzat tel­
jes nyilvánossága érdekében a 
gyalogosok, kerékpárosok, haj­
tok, motorosok és általában 
bármely minőségben közútra 
kerülők részére külön brosú­
rákat készít a szabályzat rá­
juk vonatkozó részeiből.

Az új KRESZ 1954. február 
1-én lép életbe.

V. O.


